

第一講 禱告的涵意和定義

各位同蒙恩召作小牧人的弟兄姊妹們平安！

我們現在開始第一個單元，一個作小牧人的，首先要知道怎樣禱告，怎樣帶領別人禱告，怎樣與神親近、生命長進，能有神所給的能力和智慧。當我們讀舊約的時候，我們就發現一件事，亞當夏娃犯罪之後，被撵出伊甸園，他們很想再回去，能以享受在伊甸園裡面與神同在、同行、同工的那一種甜蜜的滋味，他們失去了。他們怎樣恢復呢？也照樣就是我們現在可以問的一個問題。前面是先有聖經或先有禱告？根據創世記第四章第 26 節：「那時候，人才求告耶和華的名。」所以先有禱告，後有聖經。但是從另外一個角度來講，是先有神的話語，然後才有人的開口禱告。我們讀創世記第一章：「起初，神創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上。神說要有光，就有了光。」那是第一日神的創造，就給我們看見創世記一開始就是講到神，起初神創造。「神」這一個字，原來的文字叫做「Elohim」，這個 Elohim 表示豐富有恩典的一位神。所以在創世記第一章第 26 節就用了一句話：「我們要照著我們的形像造人。」「人」的形像是根據神的「我們」。「我們」的意思不是一個，乃是一個團體。我們在一個學校裡面，「我們」是同學，一個學校裡面有校長、有教務主任、有同學、有教員、有校工等等，這個合起來是一個單元。這樣我們就懂得，神的名字本身就是一個豐富，就是一個豐滿。無怪乎在新約裡面講到耶穌的時候說：「神的一切豐滿、一切的豐富，都充充滿滿、有形有體的居住在基督的裡面。」這樣說來，我們就看見，基督是一個「我們」、神是一個「我們」，禱告乃是參與到這個「我們」的裡面。所以，人開口禱告先求告耶和華的名，耶和華就說：「我是。」祂是，祂是什麼？祂乃是豐富、祂乃是平安、祂乃是一切我們所需要的。因此，祂的名字也叫「耶和華以勒」。所以，我們就懂得我們的禱告是何等豐富的一個操練。今天我們都是門徒，一個作門徒的人，自己要會禱告，也要教別人禱告。當年那一班跟隨耶穌的門徒，他們不會禱告。所以在路加福音第十一章才有話說，耶穌禱告完了，門徒來到祂的跟前，請耶穌教導他們禱告。那些門徒們生下來是一個猶太人，他們不會禱告。雖然三歲就進會堂，學習背聖經，但是他們不能像耶穌禱告的那麼甜蜜、那麼有意義，那麼充實，所以他們來求耶穌教他們禱告。既然這樣的話，那麼我們就知道，一個作門徒的，一個作小牧人的，一個作基督徒的，天天時時應該有禱告的操練，天天與神在一起。我們已經說過，神的名字怎樣的豐富，照樣，禱告也是這樣的豐富。因為禱告要奉主耶穌基督的名，耶穌基督是豐盛，神一切的豐富、豐盛，都有有形有體的在耶穌的身上，在耶穌的裡面。那我們奉祂的名，也就是奉神一切的豐盛，一切的豐富、一切的恩典的內容來禱告的。我這樣一指點大家就明白，這一些的問題，我們會操練，會把它形成我們個人的經歷。但是要注意，有許多事情我們也是不容易了解。舉一個例子，以賽亞書第九章第 6 節講到耶穌要降生的預言。那裡這麼講，有一嬰兒為我們而生，政權必

擔在他的肩頭上；他名稱為「奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。」神的名字就是「奇妙」，太豐盛了，豐盛到一個地步，有的時候感覺到神叫我們一生經歷祂自己，在患難中、在失落中，在各樣的情形之下，認識了神。有時候感覺到神做事不但「奇妙」，對於我們是「莫名其妙」，你會有這個感覺吧！也許基督在世界上知道門徒們的問題，所以就教導他們。這個裡面一講就看出來，不但禱告是個操練，裡面是有學問的，禱告是充滿了學問在裡面啊！所以我們叫作「禱告學」。那麼既然我們作門徒要得門徒，要教導另外的門徒，要把耶穌基督教導來的一起要教出去，耶穌所操練的，也是你我今天的操練。耶穌多禱告，我們也應該多禱告，因此我們要教導別人禱告。那麼講到禱告的話，特別我們在這個單元裡面要講禱告，有三十多課，有三十二課啊！這麼多的內容，那我們先把這個內容作一個提示，意思說先把一些東西講出來，讓大家心裡面有一點根據，有一點了解，同時也容易明白以後所要講的。第一個方面我們已經講了含意，現在我們要稍微提一點究竟禱告的內容是什麼。這裡提五樣東西是它的內容：第一、我們的禱告乃是敬拜，我們敬拜神用禱告來敬拜。大家記得吧？在創世記裡面講到亞伯拉罕的僕人，被差到他的本族本地本家本鄉，要為亞伯拉罕的兒子找一個媳婦，找一個妻子回來。那個老僕人，他在經過這一個過程的時候，有一些要緊的關頭，創世記記載說，他就低頭敬拜，他是一個虔誠的老僕人，他對神作的是用虔誠的心來敬拜。感謝主！我們的禱告，一低頭是一個敬拜，我們一仰視是一個敬拜，我們面帶笑容說：「哈利路亞讚美主！」是一個敬拜，感謝主！同時記得我們注意一件事，為什麼人要求告耶和華的名？因為人犯罪，自從亞當夏娃犯罪之後，離開了伊甸園才感受到神的名字的可愛。神叫什麼？以前在一起不要問嘛，分開了以後就要提說某某人某某人，就如我天天同你在一起，就不用說于力工、于力工、于力工。這樣說來，我們的始祖犯罪之後，藉著禱告認罪、認罪、認罪，為什麼我講三次？我是從山東大復興裡面蒙恩得救的人，在那個蒙恩得救的過程中，我知道山東大復興在山東東部有一位孟教士在那邊帶領；在西部以後就是楊易成牧師所發起、所推動的。以後有一班的傳道人得了復興，怎麼會得復興呢？那一個過程就是他們認罪悔改。甚至說，山東大復興的開始，乃是牧師們、傳道們先認罪悔改。所以藉著禱告，人可以在神面前承認自己的問題，然後讓聖靈來充滿我們。禱告第三樣的內容就是「求告」，有什麼事告訴耶和華，告訴神。所以在舊約說到求告耶和華，那時人才求告耶和華的名。神啊！你在哪裡？你在伊甸園現在看顧我們好不好？我們在這伊甸園之外真是汗留滿面才能糊口，地長出荊棘出來可憐得很啊！我們來向你求告，你叫我們的田地能夠得到天上雨水的滋潤，求告求告！不但我自己求告，我也代求，第四樣是代求，代求是為別人禱告。為別人禱告是一種職事、一種工作、一種事奉。這是為什麼緣故我們有禱告會，禱告會要自己向神禱告，我個人的靈修裡面禱告是個人的，我也求告、也代求。我來到禱告會的時候，我也是同別人在一起感謝讚美，同別人在一起敬拜。然後第五就是感恩，我們為別人代求，求神賜福裡面有祝福。我們會專門談論禱告祝福的問題，因為我們為別人代求的時候，我們會說求神賜福給

你，賜福賜什麼福？給什麼？我能禱告，禱告什麼？這都是我們的問題。然後我們要感恩，感恩就是得恩典的秘訣。所以在這個經過裡面，在這個經歷裡面，我們學會一句話，詩篇第三十四篇第1節，大衛對他跟隨者的教導，他自己受過一些的考驗，然後他說：「我要時時稱頌耶和華，讚美祂的話必常在我口中。我的心必因耶和華誇耀；謙卑人聽見，就要喜樂。」我把這個翻譯翻成喜笑，喜樂的意思。這樣說來，我們的禱告，簡單說來，有這簡單的五件事，但是在這個裡面，禱告還有更豐富的內容。所以我現在先提示一下，有二十樣，喔，那你說，是這樣的豐富嗎？我們剛剛講它的含意。我們現在開始講它的內容，現在講禱告是信心和應許，禱告裡面的問題，是藉著信心和應許而來開始的。我信神，信神就是討神喜悅最好的方法。「人非有信不能討神的喜悅。」有了討神的喜悅之後，那我們再去求神的時候，神就滿心感謝，滿心歡喜。也感謝，因為神要稱頌自己的名，因為在地上有人呼求神的名，奉祂的名向祂說話。感謝主！應許就是神答應的話，祂答應什麼，就照什麼去作，這是非常重要的照著信心的一個應許。所以在禱告的裡面含有應許，應許要成就必須要有信心，這兩個不能分開的。我們剛剛提說了，第一是含意，第二是信心和應許，第三是講到限制或條件。我們一個作門徒的，跟隨主之後，我們的禱告有範圍的。馬太福音第六章那裡，門徒要請耶穌教他們禱告，耶穌就教導他們禱告：「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖。願你的國降臨。」這是一個禱告極大的領域，但是領域裡面也告訴我們有一個範圍。我們的禱告有一個範圍，有一個標準，有一些條件在裡面。所以我們要支取神的話語，我們要知道求的是什麼。第四，禱告乃是生命與生活。是包含了我們的生命，我們從禱告開始，你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫祂從死裡復活，就必得救。我們得救是開口，你若口裡認耶穌為主，「主耶穌啊！」當你這樣一開口，你得救了。得救乃是從禱告開始的，大家明白，所以我們知道我們是求的，我們生命得來乃是從禱告，因此我們的禱告就有以後禱告的生活，有禱告的生命就產生禱告的生活。第五樣、禱告就是神的旨意和心意。我們藉著禱告尋求神的心意或旨意，主所教導的禱告文這麼說：「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖。願你的國降臨。願你的旨意行在地上，如同行在天上。」我們不但求神的旨意，也求神的心意。感謝主！既然這樣的話，我們在世界上處事為人，跟隨主作門徒，一生作一個神所喜悅的兒女的話，我們要常常知道神喜歡什麼，祂喜歡什麼我們就作什麼。我有一次被請到一個地方領他們的夏令會，住在一位年長的姊妹家中。她每次煮飯都煮我所能吃的東西，因為我身體有很多病痛的問題，有一些飯食是我不能吃的。我不能吃牛肉，因為產生血酸而叫我產生腎石，所以我不能吃牛肉，這是一個例子。我就覺得很奇怪，她怎麼會知道我不吃這個東西而不給我吃，而給我能吃的東西。我就問她：「姊妹阿，請妳告訴我妳什麼秘訣，妳所做的東西都是我所喜歡吃的東西，我能吃的東西。」她笑而不答。後來這姊妹告訴我，她說：「我有一個秘訣，當我知道你上飛機了，我就打電話給于師母，問她說于牧師什麼東西能吃什麼不能吃，她就告訴我了。」喔，原來她先去問，這就是問到了心意。神做事是照著祂的心意作，照著神的旨意，按著祂的計劃。

心意就是祂所喜歡的事，那我們看見有這個內容之後，我們就知道怎樣禱告。第六、我們是藉著禱告等候和交託。我們在凡事上要等神做事，乃是叫我們去照著神的心意去作，神要成就一件事，我們不知道合適不合適我們？唯有神知道。我舉一個例子，我有一位老師，他太太過世了，他帶著一個小兒子。他兒子看見爸爸在那裡刮鬍子，他說，爸爸，你給我一把好不好，我也可以刮鬍子。爸爸說，你不要，等你十八歲我再送你好了。後來爸爸去上課了，回來就看見小兒子拿他的刮鬍刀在那裡刮鬍子。他說為什麼你要這樣作，兒子說我看你刮鬍子我也要刮。爸爸再一看他的臉上，不得了，他沒有鬍子可刮，他刮了什麼？他把兩個眉毛都給刮掉了。弟兄姊妹明白嗎？我們了解神的心意，有時候要等。爸爸說你等等，等你十八歲時我再送你刮鬍刀。但是孩子們以為刮鬍刀是可玩的東西，不知道可玩和用中間有分別。所以這個是我們要等候，等候就交託，等候一定和交託分不開的。第七樣、禱告乃是國度與教會。我們的禱告先求他的國和他的義，在我們講主所用的禱告文怎麼講法？願你的國降臨，所以我們的禱告乃是以他的國為中心。國是什麼？國是神所掌權一切的事、一切的地方，神在我們生活的領域裡面要掌權，國度是神掌權的地方，教會今天乃是神掌權的地方，教會不是人作頭，乃是基督作頭。基督之上還有神來作頭，這是屬靈的次序。因此我們看見教會就是神一個統治的地方，就是神的國度。第八、禱告就是藉著神的話去事奉。因為我們要了解神的話，我們怎樣消化神的話在我們裡面，要藉著禱告。因為我們禱告，就是我們禱告的言語，藉著神的言語，我們同神說話。因為同一個美國人談話要用英文，同中國人談話要用中文，同神談話要用神的話。所以我們藉著禱告，了解神的話消化神的話。第九樣、禱告是建立差傳的工作，建造的工作。使徒行傳告訴我們，當一般的信徒在安提阿聚集的時候，有教師們有一些的先知們在一起，他們禁食禱告，聖靈就話語臨到，就要差遣保羅和巴拿巴出去做工，然後他們又禁食禱告，把他們打發出去。所以禱告也是差傳的開始，也是差傳的延續。感謝主藉著禱告。那麼第十樣，禱告就是神的醫治，藉著禱告我們得到屬靈的醫治、得到心靈的醫治、得到身體的醫治。正如以賽亞書第五十三章所說，祂受的鞭傷使我們得醫治。藉著禱告把我們心中的苦楚吐出來，我們向神吐露心意，就可以得著神的醫治。第十一、禱告乃是奉主的名，藉著奉主的名，讓基督來做事。靠祂來做事，藉祂來做事，而為祂做事。這就是為什麼緣故我們要奉主耶穌基督的名。第十二、禱告乃是神得榮耀，禱告的目的乃是讓神得著榮耀。諸天都訴說神的榮耀，穹蒼都傳揚神的手段，這夜到那夜傳出神的話語、神的知識，都是將神的榮耀歸給神的。我們這些人，應該常常把一切的事工、把一切的生活、把榮耀歸給神，我們在禱告時常常要說感謝讚美的話，說哈利路亞。第十三、就是我們要在靈裡面禱告。因為我們的禱告不能離開聖靈的帶領，因為聖靈藉著說不出來的嘆息為我們禱告，我們讀這一段的內容的時候，我們會再仔細的去研究。我們會發覺今天在天上神做一件事，因為我們剛剛講了，在主所教導的禱告文裡面講，願你的國降臨，願你的旨意行在地上，如同行在天上。請問天上怎樣行神的旨意？地上怎麼會行神的旨意？怎麼有神的國度？就是讓我們看見，在天

上有一件操練，是在現在的操練中。這是根據羅馬書第八章第 26 節所說：「聖靈親自用說不出來的嘆息，為我們禱告。」因為我們不知道怎樣求，我們不會禱告，聖靈幫我們禱告。那麼耶穌基督在那裡作什麼？為眾聖徒、為我們不住的禱告，也為我們代禱，所以天上在開禱告會。因此我們求天上的旨意、天上的運作、天上的操練來到地上，禱告會就是操練「天上的操練」，大家明白這個禱告會的重要，所以我們要在靈裡面禱告。第十四、禱告乃是約中的禱告。神在創世以前，就立定旨意要怎樣作工。在祂創造人類之後，人類犯罪，那麼犯罪之前，神對人之間給了人一個標準、一個範圍、一個方法，免得他們走錯路。所以神就在造了亞當夏娃之後，就與他們立約，園當中樹上的果子，有一棵樹不可吃，另外有生命樹的果子，你們可以吃。因為你們吃那不可吃的果子，你們會死。但是亞當夏娃竟是吃了園當中不應該吃的果子，所以他們死亡，藉著死亡，他們就失去了伊甸園的福氣。這是說神在伊甸園同亞當夏娃立了的約，從那個約之後，從新約舊約一共立了八個約。我們禱告裡面滿了約的應許，約裡面有預言，約裡面有方法，神要賜福與人，要藉著一個方法，就是同人來立約。站在人同等的地位立約的時候，就把神一切的豐盛恩典賜給人，所以我們的禱告在約裡面，就成了我們的範圍，那就是講到我們應該學習的。第十五樣、禱告乃是叫我們有敬虔的生活，所以藉著禁食來禱告。怎樣禁食怎樣達到神的心意，我們藉著禁食，禁食乃是把我們的需要放在第二位，把神放在第一位，那是禁食禱告的目的。不是說，神啊，我不吃飯你一定要聽我禱告，我不吃飯了兩天，所以神聽了我的禱告。我們不能用禁食為要脅的心理，乃是藉著敬虔來把神的話語，藉著安靜等候，消化在我們裡面，讓神的旨意成就。第十六、禱告裡面還有我們學習的內容，我們要有流眼淚。耶利米被稱為流淚的先知，禱告藉著眼淚，神將來要擦乾我們的眼淚。所以這也是一個職事，也是神要我們常常藉著傷痛而經歷到神自己一切的豐富。第十七樣內容，就是充滿和能力。藉著禱告，聖靈來充滿我們，沒有不是藉著禱告行事，以利亞戰勝那些巴力的先知，是藉著他的禱告。當他為當時大雨能降下來，為著他們糧荒的問題，他禱告，禱告七次。所以藉著禱告乃是讓神來做工，讓神一切的榮耀彰顯出來。第十八個內容，就是藉著禱告安靜和默想。所以詩篇第一篇告訴我們怎樣讀詩篇，也告訴我們詩篇這一本書的目的在什麼地方。乃是叫我們能以行神的話，行神的話之前，先去默想神的話語，晝夜思想耶和華的話的人，這人便為有福。好像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。他是個豐盛有力量的人，所以我們就明白，禱告也是默想神的話語。第十九樣、禱告乃是心裡的治療。在這個方面我們特別要注意，因為今天許多的人在心裡的狀態有心理病。就是要開口禱告，當將你的事告訴耶和華，分析在神禱告的裡面，藉著禱告分析你的困難，同神說。好像哈拿一樣，在撒母耳記上第一章所講的，哈拿心裡難過受到衝擊，他心裡難過衝擊說他不是悶悶不樂嗎？他乃是帶到神的面前流淚禱告，神聽了他的禱告。神就給她力量，從此就不帶愁容，快快樂樂的吃飯，這是正常的心理，這也是正常的方法。這樣就產生了心理的輔導，禱告乃是一種輔導的作用。第二十、禱告乃是神學的問題。有神學的問題在這裡，神會不會聽

禱告？神為什麼不聽禱告？一定有緣故。神聽禱告也有祂的道理，我們要把這一個道理尋找出來，就知道什麼是神自己的本性和神的屬性，我們叫做心理神學的問題。所以感謝主，禱告裡面有很大的學問，藉著這些學問，我們就明白很多的事情，因為在禱告裡面，我們就把握到神是聖潔的、神是公義的、神是慈愛的。公義慈愛又加上憐憫正直公平慈悲，這些形成了一個偉大生活的操練。我們認識神藉著禱告，你就看禱告進入了豐富的經歷，我們是處在神的豐富裡面，也用聖潔公義慈愛去禱告。不但是如此，神有一個標準，神也有能力我們作不到，為什麼緣故有一個人來問耶穌，怎樣才是作神的工作，耶穌怎麼回答，你們信神就是作神的工作。我們聽了耶穌的話有點莫名其妙，但是我們知道信神是讓神作工，禱告是讓神作工。這樣神的全能、全知、全在，能運行在我們身上，並且我們知道神是無限無量的神，神無所不在，無論我們怎樣，神都會看顧我們，他的眼遍察全地，因為神是無所不在的神。神既然看顧我們，我們的禱告就產生更大的力量，就產生更大的範圍，就產生屬靈的經歷。哈利路亞讚美主！那麼我講到這裡，我自己心裡都火熱，我們知道神是有主權的神，藉著禱告成為神的主權，主在一切的事上當家。我們要研究這個內容，怎樣的能讓神在我們身上當家，祂的裡面還有什麼？我們說過，這是神學的問題，在禱告的神學裡就是神的名字的意義，耶和華是什麼？耶和華以勒是什麼意思？萬軍之耶和華是什麼意思？耶和華的日子是什麼？這都是我們在禱告裡面的範圍。我們藉著認識神，神是至高的神，你記得創世記第十七章第1節亞伯拉罕年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：「我是全能的神。你當在我面前作完全人。」亞伯拉罕能不能作完全，不能！但是怎樣能叫他完全？神是全能的神，神能叫他作，因此藉著禱告，我們進入基督的完全。所以，這也是他的內容、他的含意、也是我們要尋求的。第二十一樣、禱告乃是代求的職事。代求是一個工作，我們服事主有很多種方法，我們為主做事，在教會裡管錢、在教會裡打掃、在教會裡教導、在教會裡講道，這都是服事主的方法工具。但是，另外一個最重要的服事方法，就是我們的禱告，禱告不僅是與神之間親近的來往，也是參與與神之間與神同工。這就是亞當夏娃犯罪以後他們所失去的。那我們在禱告的裡面第二十一樣，我們也是操練神所給我們的本分。藉著禱告能叫我們醒覺，啊！我是來作什麼。耶穌基督來到世界上對父神說什麼？祂沒有來之前說：「父啊！我來了為要照你的旨意行。」所以，我們在禱告的時候，常常把這些話、禱告、知覺、思想，劃在我們的生活、我們的靈裡面。第二十二樣、禱告的內涵就是一個作主工作的人的裝備。因為我們記得我們作主的工作，跟隨主、事奉主乃是一種屬靈的戰爭，但以理當他知道耶利米預言七十年的日子滿了之後，就打開窗戶跪下來向著耶路撒冷禱告，這是什麼？這就是他在神的面前認識了清楚了之後，藉著禱告，那一個禱告，神把七十個七給他，為著聖城、聖靈再賜給他一個奧秘，一個預言就是七十個七。可見一個作主工作的人，能以得到信息、得到亮光、得到能力，一個信徒、一個門徒能有神的話語，就要藉著禱告來裝備自己。第二十四樣、禱告裡面有門徒的禱告文。我們讀禱告文，那是耶穌基督教導門徒的禱告，耶穌基督自己是不是這樣的經歷

呢？祂也是這樣的經歷，耶穌有沒有經歷試探？求你不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡。祂在那一次被聖靈充滿之後，就是祂在施洗約翰受洗之後，聖靈催逼祂到曠野去，受魔鬼的試探，魔鬼用最兇惡的方法來試探耶穌，但是主得勝了！所以主自己經歷了禱告文，才來教門徒禱告，所以我們要深入禱告文。第二十五樣、我們的講道與信息。我們要藉著分解神的話語，教導別人，講道是叫人得生命，但是講道也叫人會死亡。怎麼回事？所以為著講道我們要好好的預備。我向一萬個人講道、向一百個人講道，向一個人講道，都能定生與死的關係。我有一次在紐約講培靈會，講了幾個晚上，一個青年人來聽，他的名字叫陳維新，現在在香港事奉。最後一個晚上，他覺得應該再聽，因為他很受感動、很受吸引，原來那一天他已經訂好了票要坐飛機回香港，他坐的飛機是韓航，韓國航空公司。他就換到遲一天，那就是1983年，那一個韓航的飛機，到了西伯利亞上空的時候，被蘇聯的空軍打下來，全部飛機裡面的人都死了。他後來對我作見證，就是因為我要多聽一篇道，拖延了一天救了我的命。他這一講我很顫驚，一個講道能受了感動，他受了感動，再把他的行程改了一天，那這篇講道很重要喔！所以從那之後，我不敢掉以輕心，不敢隨便講道，都是要事先禱告、禱告、禱告！準備、準備，藉著禱告來準備！這樣說來，我們要看見講道叫人生、也叫人死。因為根據約翰福音第三章第36節那裡所說的話，說什麼？乃是講：「信子的人有永生；不信子的人，神的震怒常在他身上。」所以我們對一個人講耶穌的時候，我們要禱告求聖靈感動他，藉著我的口能把福音傳得完全。告訴他勸他信耶穌，他信主得生，他不信了永遠滅亡，再沒有機會的話，他是個滅亡之子。所以我們乃是有生殺之權，有生命與死亡之權，就是禱告的權柄，藉著禱告來戰勝一切。第二十六樣、就是我們在教會裡面，要常常的操練禁食長夜的禱告。長夜的禱告乃是叫我們多用時間等候在主的面前。第二十七樣、我們要怎樣為別人代求。這代求的工作裡面有祝福的工作，不但是祝福，並且要求得對，怎樣是對的事情，這是我們要求神給我們的恩典。第二十八樣、怎樣帶領個人禱告，叫一個個人在神面前有長進。我們要記得第二十九樣，這是一個非常重要的操練，怎樣帶領教會的禱告會。第三十樣、就是我們要學基督的榜樣產生禱告生活。第三十一樣、就是我們要用禱告來行事為人。我是個禱告的人，我不能禱告完了，起來就罵人，起來就發脾氣，我們藉著禱告，把行出來的事能以變成禱告。最後，我們要認識我們自己在神的面前我們是什麼，我們的身份乃是義人，因信稱義的禱告大家都明白，因信稱義的話耶穌說我們都是義人，義人有人的性情，但是義人的禱告大有能力！這個時候我們所要講的禱告的內容我先提示一下，然後逐個逐個的，我們來討論、交通，讓我們進入禱告成為禱告的人。

但願主保守我們的心懷意念，能以成為一個禱告的人。與神親近、與神來往，產生禱告的能力和見證，奉主耶穌基督的名禱告，阿們。